

# EL CORREO

NUM. 11.568.--(AÑO XXXIII)

MADRID.--JUEVES 24 DE OCTUBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

## LAS MANIOBRAS DE LA OLIGARQUÍA GOBERNANTE

El desconcierto político de estos días no puede sorprender a quien observe atentamente los asuntos públicos.

Siempre que unas Cortes han tenido algún tiempo de vida ha sucedido exactamente lo mismo. La acumulación de dificultades se salvaba cerrando o disolviendo el Parlamento o entregando el poder a otro gobierno. Para ello maniobraban de acuerdo las agrupaciones turnantes que el público ingenuo creía contrarias. Ahora se pretende algo parecido, aunque ya es más difícil conseguirlo, porque el artificio es muy conocido.

Por ello los esfuerzos son mayores, quizá, que otras veces. El primer paso se dio con el aparatoso debate mantenido por los Sres. Canalejas y Maura al discutir el proyecto ferroviario. Luego sus coadyuvantes se han encargado de presentar las cosas completamente distintas de la realidad; pero conformes al propósito de mantener viva la conjunción de las dos agrupaciones turnantes al objeto de hacer factible la traslación del poder a la que está cesante.

Está muy generalizada en la opinión la creencia de que todos los esfuerzos actuales del presidente del Consejo de ministros se encaminan a conseguir que, si no puede sostenerse en el poder, le sustituya el Sr. Maura en el Gobierno.

Parecerá esto absurdo a quien no conozca las interioridades de la política; pero ello es lo que resalta de los hechos. Claro es que no basta que el Sr. Canalejas, de acuerdo con el Sr. Maura, pretenda tal cosa para que se realice, porque, si así fuera, sería tanto como suponer que lo de menos en España es la amplia facultad que para el nombramiento de sus ministros concede la Constitución a la Corona, y que a la oligarquía gobernante le importa también un bledo la opinión pública, origen de toda fuerza y poder en los pueblos organizados y libres.

Tanto se ha descubierto la conjunción liberal-democrática-conservadora, que todos saben ya lo que pretende.

El País, al comentar lo ocurrido ayer en el Congreso, refleja con exactitud la situación actual de la política. He aquí cómo se expresa:

«La desanimación (en el Congreso) fué grande.

Parecía que estábamos al final, y no al principio, de una larga legislatura. No hubo número para aprobar el presupuesto de Gobernación, porque había pocos conservadores, y casi todos los diputados republicanos se salieron para evidenciar la triste figura de esta situación, cuyo jefe parodia la frase (después de mí, el diluvio), al amenazar a los disidentes encubiertos y a los herederos impacientes con dejar el poder a Maura, en Enero, si los caudillos y reyes de la agrupación liberal no siguen acatando su jefatura; amenaza que es un agravio a la soberanía del Parlamento y una ofensa a la regia prerrogativa.

En Francia, en Italia, en Inglaterra, en todas esas naciones en donde buscan modelos plagiados de leyes absurdas, cual esa que está en el telar colgado, no están ya vinculadas en los jefes de partido las presidencias del Consejo; antes se cambia de primeros ministros, conforme con las evoluciones políticas y con los votos del Parlamento. Aquí no; aquí no, porque en España no hay sistema constitucional, ni Parlamento, ni otra cosa que una oligarquía indecente, un compadrazgo indigno.»

Esa oligarquía ha tenido largos años supeditada a su voluntad la regia prerrogativa. Así ha podido hacer y deshacer gobiernos y crear y disolver Cortes.

Ahora intenta lo mismo. Ve que las dificultades políticas pueden acarrear la destrucción de la conjunción liberal-democrática-conservadora si continúan vivas las Cortes y busca a todo trance la manera de matarlas, con lo que no habría posibilidad de liquidar ninguna cuestión, todas quedarían en pie y se sumarían a las que habrían de originarse por los actos posteriores. Por haberse hecho eso tantas veces el país va cayendo de tumbos en tumbos, la Monarquía pierde prestigio y en la masa se fomenta la irritación y la rebeldía; pero mientras tanto la oligarquía y sus auxiliares consiguen su objeto y triunfaban.

Malas son las Cortes actuales, si es que a una asamblea de señores no elegidos por el pueblo, puede dárseles el nombre de Cortes. Pero si se disolvieran, las que vinieran tendrían representación más limpia? Serían exactamente iguales, sin más diferencia que la de variar el número de amigos de los que fabricarán los diputados y senadores.

Disolver o sustituir unas Cortes viejas por otras nuevas, cuando lo que está completamente podrido es lo que dió vida a las primeras y daría vida a las segundas, sería contraproducente. Tanto valdría como dar una mano de cal a un edificio infectado y ruinoso. Dada la imposibilidad de sanearlo, lo que hay que hacer es dejarlo hundirse por sí sólo y construir otro nuevo.

Esto es lo que el pueblo español debe esperar del Rey, pues desea que se acuerde de que es descendiente y sucesor de Carlos III y que no quiera imitar a Carlos IV.

Lo que se está viendo estos días no es más que el comienzo, y hay que estar preparados para seguir observando todos los recursos y tramoyas que inventa la oligarquía gobernante para hacer un cambio de postura, a fin de seguir disfrutando el poder.

## LA GUERRA DE ORIENTE

### LA BATALLA DE KIRKE-KLISSA

#### Detalles de la batalla

París 24.

Según comunican de Sofía, el combate de los búlgaros y de los turcos en Kirke-Klissa, y en las inmediaciones de Andrinópolis, adquirió proporciones gigantescas.

Los aliados se apoderaron de Arda, y los turcos, al huir, dejaron en el campo cinco muertos; les fueron hechos 170 prisioneros.

Los búlgaros empezaron a cañonear los fuertes al Norte y al Este de Andrinópolis, y, a pesar de que el fuego no fué muy eficaz, los turcos, en número de 8.000, se vieron obligados a refugiarse en la segunda línea de defensas.

Aunque no se conoce de un modo exacto el número de combatientes, se puede hacer un cálculo aproximado, pues en estos últimos días habían sido concentradas en la región de Tracia y en los alrededores de Andrinópolis y de Mustafa Pachá las siguientes fuerzas:

- 275.000 soldados búlgaros, 50.000 serbios y 200.000 turcos, que hacen un total de 525.000.

Las comunicaciones de Andrinópolis, Mustafa Pachá y otros lugares inmediatos con Kirke-Klissa son muy numerosas y fáciles, pues además de la línea del ferrocarril, hay algunas carreteras y buenos caminos.

Los aliados consiguieron entrar en la ciudad, después de serles opuesta una tenaz resistencia por los turcos, y lograron apoderarse de uno de los fuertes exteriores.

Los búlgaros atacaron de una manera desesperada, y según las últimas noticias recibidas de Sofía, tuvieron 2.000 muertos y 4.000 heridos.

No precisas los informes recibidos las bajas de los turcos, aunque sí dicen que el número de ellos que han sido hechos prisioneros se cuenta por millares, pues hasta se ha dado el caso de que uno de sus regimientos de infantería se tuvo que rendir en masa; algunos correspondientes hacen ascender el número de prisioneros turcos a 20.000.

Los búlgaros han tenido un poderoso auxiliar en la población indígena, cristiana en su mayoría, como ocurre en toda la provincia de Tracia, y que simpatiza, por lo tanto, con ellos.

### Continúa la lucha. Infinidad de bajas

París 24.

Informes llegados de Constantinopla dicen que a media noche continuaban sangrientos combates en Kirke-Klissa y Andrinópolis.

Las bajas por ambas partes son numerosísimas y se calcula que los hospitales, tanto militares como civiles, serán insuficientes para alojar a los heridos.

La Universidad y otros edificios se están habilitando para hospitales de sangre.

Se ha corrido el fuego al Nordeste de Kirke-Klissa y por el Este de Fundia también se han entablado violentos combates.

Hay también nutrido tiroteo por Kird-Jali, y los turcos han tomado la ofensiva en dirección a Djumbal.

Dicen de Berlín al «Excelsior», que corre allí el rumor de que el rey Fernando de Bulgaria se ha caído del caballo, rompiéndose un brazo.

### EN NOVI-BAZAR

#### Nueva victoria de los aliados.—Posiciones ocupadas

París 24.

El «Berliner Tageblatt» publica la noticia de que las tropas serbias han entrado en Novi-Bazar. Esta noticia no está confirmada todavía, pero sí es evidente que, por lo menos, han ocupado posiciones próximas a la ciudad.

En la provincia de Novi-Bazar parece que han llegado ya a unirse el ejército de Serbia y el de Montenegro, uno de los hechos más temidos por Turquía, y que esta nación trató de evitar desde los primeros momentos.

El rey Pedro de Serbia, que había establecido su cuartel general en Vranje, ciudad situada en la frontera Sur de su país, avanzó hacia Pristina, plaza situada en la provincia turca de Novi-Bazar y hallándose confirmado que después de sostener

un encarnizado combate con los turcos, los serbios lograron ocupar la ciudad, a las cuatro de la tarde del día de ayer.

Las tropas, mandadas por el rey Pedro, y a las órdenes inmediatas del general Stepanovitch, continuaron el avance y ocuparon después las posiciones de Sultan-Tepe, en los escarpados montes de Osojova; las de Egri-Palanka, Rujan y Staratz, y la importante ciudad de Kumanovo, y de todos estos lugares fueron sucesivamente desalojados los turcos.

Un despacho de última hora comunica que los serbios tomaron también por asalto la fuerte posición turca de Stou Bovi, al Oeste de Novi-Bazar.

### Una derrota de los serbios

Constantinopla 24.

Ha sido comunicada a la prensa una nota diciendo que el ejército del Oeste se ha re concentrado en los alrededores de Kumanova y atacado a los serbios, que contaban con cuatro divisiones.

La batalla ha sido muy sangrienta y, según estos informes, los serbios han sido derrotados y perseguidos por los otomanos.

### OTRAS NOTICIAS

#### Bombardeo de Varna.—Indignación en Sofía

París 24.

Un telegrama de la Central News afirma que los barcos turcos, al atacar las costas de Bulgaria, bombardearon el monasterio de Varna, situado en el litoral y en la ciudad del mismo nombre.

Esta noticia ha causado gran indignación en Sofía, pues el monasterio fué fundado por Constantino.

Posteriormente constituyó la residencia del príncipe Alejandro, y después la del zar actual Fernando, hasta que éste construyó su palacio de Euxinograd, no lejos de Servia.

En Sofía considerase este hecho como un acto injustificable y como un presagio de carácter salvaje de la lucha puesta en práctica por los otomanos.

El zar Fernando ha salido para Starazagor, con objeto de recorrer en automóvil la línea de combate.

Según noticias de Constantinopla, los turcos rechazaron numerosos ataques de los búlgaros en Kalehansa, al Oeste de Andrinópolis.

La caballería búlgara ha sostenido un reñido encuentro con los turcos en Adar; pero no se conocen detalles.

### EN PALACIO

#### CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por Su Majestad el Rey.

El ministro de la Guerra no asistió al Consejo, porque con la venia del Menarca había marchado a Alhama, donde se encuentra enferma su esposa.

El jefe del Gobierno, en su discurso resumen, dió cuenta al Monarca, más bien por fórmula que por enterarle, de la Nota contestación a Francia acerca de las delimitaciones de zona fronteriza del Muluva y el Kert, asunto que ya conocía perfectamente S. M. el Rey.

Habló el presidente del estado en que se hallan las negociaciones diplomáticas sobre Marruecos, manifestando que se hallan redactadas todas las cláusulas del convenio en francés y en español, y que en la parte que se refiere a la interpretación del mapa hecho en 1904 sobre delimitación de zonas en el Muluva y el Kert para que no surjan dudas en casos imprevistos, se determinará aquella por una comisión delimitadora en analoga forma a como ha de proceder la comisión mixta que entiende en la delimitación del valle del Uarga.

De política interior dió cuenta el Sr. Canalejas a S. M. el Rey de la votación de ayer en el Congreso y de la significación que tiene la abstención de la mayoría, citando precedentes análogos.

Añadió el jefe del Gobierno que la obstrucción que la minoría republicana viene haciendo a la aprobación de los presupuestos obliga a asistir a las sesiones a gran número de diputados, cosa bastante difícil, pues muchos tienen que estar en sus provincias, y no es lo mismo que vengan a Madrid por un par de días que obligarles a permanecer aquí algún tiempo.

Expuso, por último, el Sr. Canalejas que esperaba vencer esta dificultad y sacar adelante los presupuestos.

También dió cuenta de la discusión del proyecto de ley regulando las relaciones entre las Compañías ferroviarias y su personal y, en términos generales, de los debates sobre los asuntos actualmente en discusión.

## DE BARCELONA

### La repoblación forestal.—Las mancomunidades.—Campana de saneamiento

Barcelona 24.

Se han tomado en consideración varias proposiciones en la sesión celebrada por la Diputación provincial, para la repoblación de bosques y montes en Cataluña.

También se aprobó un dictamen referente a las mancomunidades, rechazando una proposición que se había presentado para abrir una información dedicada al Senado, y en cambio de ella, autorizar al presidente para que, en caso de que surgiera alguna duda al discutirse el proyecto en el Senado, pudiera el solventarla

personalmente, realizando las gestiones necesarias.

El gobernador ha emprendido una campaña de saneamiento de los locales destinados a espectáculos públicos

## El Gobierno y los ministeriales

Hasta mañana no volverán a repetirse en el Congreso las votaciones de presupuestos.

Se ha abierto este paréntesis de veinticuatro horas para ver si vienen algunos más diputados de los que ha llamado el Gobierno.

Por indicación de éste también los diputados conservadores han sido excitados para que concurran a la Cámara.

En vista de que los requerimientos anteriores no han dado resultado, los actuales jefes de la conjunción liberal-democrática-conservadora se han dirigido nuevamente a sus amigos encareciéndoles su asistencia a las votaciones parlamentarias.

Como los más inmediatamente obligados son los liberales, los comentarios se refieren principalmente a la conducta de éstos y a la desairada situación en que se encuentra el Gobierno.

Se ha evidenciado más ésta desde que se ha conocido la siguiente carta que en la mañana de ayer dirigió el Sr. Canalejas a los diputados de la mayoría:

«Mi querido amigo: Me contraría mucho causar a usted molestia; pero me impulsa un deber ineludible a rogarle considere la situación desairada en que nos hallamos, y seguiremos, si requerida insistentemente votación nominal por los republicanos, se retrasan las aprobaciones de los dictámenes de presupuestos y otros asuntos interesantísimos.

En el período de sesiones indispensable para la legalización económica, no ya sólo el afecto y la consideración política con que usted me honra, sino un estricto indeclinable deber, impone a todos los diputados ministeriales la asistencia constante a las sesiones.

Salvo núcleo de amigos que se impone el sacrificio de concurrir, son muchos los diputados de la mayoría que cumpliendo con otros deberes, no revelan la misma asiduidad, y sin la de todos me es imposible gobernar.

Si usted no puede en varios días o en muchos, le ruego me lo diga con claridad y dándole gracias anticipadas por la franqueza en la respuesta y por su innegable deseo de ayudarme, me reitero suyo buen amigo, s. s. q. s. m. b., José Canalejas.»

El resultado de la votación de ayer del Congreso dió origen a rumores pesimistas acerca de la vida ministerial.

Al terminar la sesión, el señor conde de Romanones dió lo siguiente:

—No ocurre ni puede ocurrir nada; ya lo verán ustedes. Se votará el presupuesto y sobrarán 30 votos. No suelo equivocarme.

Después se dió que el Sr. Canalejas abriga la creencia de que de hoy a mañana llegarán 52 diputados amigos suyos y de que no se repetirá el espectáculo de ayer.

La votación definitiva del presupuesto de Gobernación se verificará mañana, como antes decíamos, con objeto de que tengan tiempo de venir a Madrid los diputados ausentes.

También ha producido alguna contrariedad al Gobierno el hecho de que sea un diputado de la mayoría, D. Luis Morote, el único que ha presentado enmiendas al proyecto ferroviario.

Refiriéndose a ello ha dicho el ministro de Fomento que supone que el Sr. Morote no tendrá la pretensión de que le sean admitidas, puesto que con ellas se modificaría totalmente el proyecto, y que cree que ha presentado sólo con el deseo de que el proyecto sea objeto de mayor discusión.

## Los ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante

Una nutrida comisión de empleados de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante (red antigua), entre los que figuraban jefe de estación de pequeña velocidad, Sr. Laguna; jefe de gran velocidad, Sr. Busquet; factores principales señores Fajardo, Gallardo, Vicent, Alonso, Pozo, y factores Sres. Parreño, García Guillén, Matrán, Esequero, Peña, Zamora, Racionera, Martínez, Palmero, Calderón y Olivares, han visitado al señor director general, D. Eduardo Maristany, con objeto de expresar la gratitud del personal por las mejoras anunciadas en la circular que recientemente ha publicado, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Fueron recibidos en su despacho por dicho señor, a quien acompañaba el director adjunto, D. Ramón Peironcelly, mostrándose ambos muy satisfechos de la actitud de los empleados.

Entre director y comisionados se cambiaron palabras de cordialidad, encaminadas a reflejar el interés que todos deben desplegar en el cumplimiento de sus deberes para la buena marcha del servicio y la defensa de los intereses a su cuidado, en beneficio del público, de la Compañía y de las conveniencias propias del personal.

### Protesta contra el proyecto

Bilbao 24.

A las diez de la noche se ha celebrado

en la Casa del Pueblo un mitin organizado por los ferroviarios para protestar contra el proyecto presentado por el Gobierno a las Cortes. A pesar de haberse anunciado, no vino el Sr. Barrio. El presidente, Sr. González, explicó el objeto de la reunión.

Hablaron los socialistas Sres. Solinis y el diputado provincial Sr. Prieto, combatiendo al Sr. Canalejas, al que calificaron de falso democrata. El proyecto presentado a las Cortes les niega el derecho de huelga. El Sr. Prieto dijo que el Sr. Canalejas hace esto para facilitar la vuelta de los conservadores al poder, lo que los socialistas no consentirán.

Terminó sin incidentes, habiendo asistido unas 4.000 personas.

## Licenciamiento de los reservistas

Publica hoy el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la real orden circular acordada por el Gobierno en el Consejo de ministros celebrado ayer, disponiendo el licenciamiento de los reservistas.

Dice así:

«En atención a que han desaparecido las extraordinarias circunstancias que decidieron al Gobierno de S. M. a movilizar los individuos de los seis primeros años del batallón de Ferrocarriles y los pertenecientes a las distintas empresas ferroviarias, con arreglo a lo prevenido en los artículos 219, 220 y 221 de la vigente ley de reclutamiento, el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que cese desde luego dicha movilización, y que al comunicar verbalmente a los interesados la orden de licenciamiento, es la voluntad de S. M. se les haga también saber la viva satisfacción que ha producido en su real ánimo, en el del Gobierno y en el de todas las clases sociales amantes de la paz y del orden, las gallardas muestras de disciplina militar y social que han dado, acudiendo con toda premura al llamamiento a filas y ostentando con orgullo el brazal rojo, distintivo de los movilizados.

Es asimismo la voluntad de S. M. se signifique a V. E. su real agrado por la energía, celo e inteligencia que, tanto V. E. como los delegados de su autoridad, desplegaron en el cumplimiento de las instrucciones y órdenes del Gobierno, para prevenir el grave conflicto que hubiese podido surgir al suspenderse las comunicaciones ferroviarias.

De real, etc. Madrid 23 de Octubre de 1912.—Luque.»

### EL DESAYUNO ESCOLAR

#### Una idea de Benavente

El ingreso en la Academia de Jacinto Benavente, ha puesto en juego las iniciativas de amigos y admiradores en realización de obsequios y homenajes.

Al paso de tales actos—que habrían de traducirse en las obligadas veladas y en los eternos banquetes,—actos que la vulgaridad social sanciona como los más adecuados para toda ofrenda colectiva de admiración, ha salido la sincera modestia de nuestro eminente dramaturgo, encontrando a la vez el medio de realizar una buena y hermosa obra.

Empieza el invierno—dice Benavente—hay una obra meritoria que no consigue prosperar, en lucha con la indiferencia; la obra del Desayuno Escolar. Yo os agradecería con toda mi alma que ese fuera el obsequio: contribuir a ella en lo que habiais de contribuir a obsequiarle en otra forma. A todos nos quedaría mejor recordado; la buena obra del Desayuno Escolar, atendida, será el mejor obsequio para mí y un obsequio más duradero en el corazón de todos los que nos unamos en el amor a los niños.

La voz del maestro ha sido oída, y la generosa idea se encuentra ya en vías de fecunda realización.

Rosario Pino ofrece dedicar a la caritativa obra del «Desayuno Escolar» los productos de la función con que inaugurará su próxima campaña artística en Valladolid; la dirección y empresa del teatro Español, por su parte, dedica al mismo fin los ingresos de una función que, en honor de Benavente, se verificará el sábado, representándose «Los intereses creados».

Y hé aquí cómo un homenaje que, pese a todo buen deseo nunca habría de estar a la altura del ofrendado, va a convertirse en una obra hermosa, gracias a la bondad y caridad de D. Jacinto, cuyo amor a la infancia supo encontrar tanta ternura en las bellas páginas que escribiera en sus producciones destinadas al «Teatro para niños».

## FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia. —Nombrando, a su instancia, magistrado de la Audiencia de Toledo a D. Felipe Rey Gutiérrez

—Idem id. de Ciudad Real a D. Guillermo Santer Giria.

—Idem id. de León a D. Juan Pla y San Pedro.

—Idem id. de Santander a D. Santiago de la Escalera.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia de Cáceres a D. Angel Reguero Guisasaola.

—Idem presidente de sección de la Audiencia de Almería a D. Emilio Vélez y Sánchez.

### CONGRESO

#### Sesión del 24 de Octubre de 1912

Abrese a las tres y quince, presidiendo el conde de Romanones, con no mucha concurrencia en los escaños y regular en las tribunas.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

#### Las votaciones nominales

El Sr. LÓPEZ MONIS (secretario) manifiesta que lo ocurrido con la inclusión del señor Fernández Jiménez en la votación de anteaer fué un error, pues puesto el apellido en abreviatura, los escribientes lo equivocaron al enviárselo al «Diario de Sesiones».

El Sr. FERNÁNDEZ JIMÉNEZ: Yo hice de buena fe notar lo que ocurría, porque no perseguía un fin político, y no niego ahora que pasara lo que S. S. dice.

#### El juego

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): A pesar de que el jefe del Gobierno hizo la afirmación rotunda de que no se jugaría en España, es el hecho que se juega en toda España con evidente perjuicio para la sociedad y muy en particular para la clase obrera.

Particularmente me he dirigido varias veces en queja al ministro de la Gobernación y nada he conseguido.

El ministro de la Gobernación ofrece ocuparse con detenimiento de este asunto mediante el proyecto de ley presentado a las Cortes que debe discutirse en seguida, sin que yo me oponga a que se incluyan en él las modificaciones que se incluyan por convenientes.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): Es, señor ministro, que ahora se juega en toda España. De Santander, Reus, Cullera, Murcia, Valladolid, San Sebastián, Madrid, etcétera, me llegan denuncias. Lo excepcional aquí es si hay alguna población donde no se juegue. ¿Qué autoridad, después de su palabra al Parlamento, es la del presidente del Consejo?

Tengo una carta en que en nombre del Jaén obrero se me pide que me ocupe de ello.

El Sr. ANQUITA: Allí no se juega. Esa es un arma política porque el gobernador cerró el Centro Obrero.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): En ningún Centro Obrero se juega, ni se puede jugar por decoro de sus socios.

El Sr. ANQUITA: Yo no he dicho que allí se juegue.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): No se puede negar que en España se juega de un modo escandaloso, en contra de la ley.

El ministro de la Gobernación: Puede ser que se juegue en algún sitio, porque es imposible evitarlo todo, pero no con la amplitud que S. S. supone.

#### Otras preguntas

El Sr. ORTEGA CASSET solicita que se varíe el emplazamiento de la estación de Coin a sitio más próximo a la población.

El ministro de Fomento: Vere que puede hacerse.

El Sr. NOGUÉS denuncia un cinematógrafo que funciona en malas condiciones, con evidente peligro para el público.

El ministro de la Gobernación: Daré órdenes para que se gire una visita de inspección.

#### ORDEN DEL DIA

##### El proyecto ferroviario

El Sr. AZCÁRATE consume el tercer turno en contra del proyecto.

Empieza por hacer constar que no puede aceptar la teoría del Sr. Canalejas de leyes morales, pues los gobernantes deben de tenerlas en cuenta; pero cumplir estrictamente las escritas.

Respecto del proyecto, en general lo cree malo. Estima que al Estado compete señalar la jornada máxima y procurar que las viviendas que se concedan a los obreros tengan condiciones higiénicas. La inspección oficial, si se cumpliera bien, daría excelentes resultados.

El capitalismo y el obrerismo son dos elementos que están frente a frente en abierta lucha. Es frecuente el sentimentalismo a favor de la clase obrera; pero siempre que no acuda a huelgas.

Los socialistas nos ayudan a los republicanos, aunque haciendo constar que, si un día viniera el triunfo, ellos no participarían del Gobierno.

Así nosotros debemos también velar porque se les mantenga en sus derechos.

Hay una cosa que estimo de suma gravedad, que es la interpretación del artículo 14 de la Constitución, que, siendo caprichosa, no sólo pelagra el derecho a la huelga, sino todos los demás de ciudadanía que tanto tiempo y sangre han costado. Los derechos individuales deben estar por encima de todos los mandatos del poder ejecutivo.

Aquí nos entonó el Sr. Maura un hermoso himno, al parecer al santo derecho de la huelga, pero en el fondo, sólo era un canto al vocablo, pues para su represión en lo que afectaba a servicios públicos, decía que no reconocía límites dentro del deber.

Está enamorado S. S. de la ley de huelgas de 1909, pero ¿la mantendría S. S. en su integridad?

Todas las huelgas, aun las que afectan a ferrocarriles, son lícitas, porque los ciudadanos pueden asociarse para buscar su mejoramiento.

Por eso precisamente no puede aceptarse el proyecto del Gobierno en el cual, aunque pretenda negarlo, se declara lícita la huelga ferroviaria y hasta se impone sanción para los que vayan a ella.

En la huelga última los obreros se portaron con gran corrección y hubo un arreglo por ofrecimientos del Gobierno, aunque esto no le guste que se diga al señor ministro de Fomento. En rigor de verdad lo que pudiera parecer a él favorable a los obreros, era una cosa ya convenida sin necesidad de esa ley que se intenta.

Da lectura de una estadística de huelgas ocurridas en el último año, especificando aquellas en que intervino la autoridad y las que fueron ganadas y perdidas.

No debe S. S. persistir en la posible con-

ceptación de ilicitud de la huelga ferroviaria, y menos aún en mostrarse intransigente. Yo no le diré que retire el proyecto, pero sí que lo aplaque con ánimo de introducir en él importantes modificaciones.

El Sr. ROYO VILLANOVA, por la comisión, le contesta: Ha hecho el Sr. Azcárate un discurso doctrinal. Ha planteado el problema en los términos de que este proyecto responde al cumplimiento de promesas que no se realizan.

En este asunto es preciso tener en cuenta no sólo a las Compañías y a los ferroviarios, sino también el interés público.

La ley de 1909, la de huelgas, es principalmente de policía, y esta que discutimos, de socialización.

¿Cree el Sr. Azcárate, creen los señores diputados que una huelga no es más que una cuestión de policía? Es mucho más, y por eso el Estado moderno ha de ser intervencionista, para dar la razón al que la tenga y evitar que pueda surgir luego un conflicto por análogos razones.

No hay que abominar del derecho a la huelga ni modificar la ley de 1909, sino completarla.

En la ley se dice que los patronos y obreros tienen derecho al paro, y, sin embargo, ya sabéis que las Compañías de ferrocarriles no tienen tal derecho, porque incurren en seguida en causa de caducidad.

La industria ferroviaria no puede regularse por el derecho común, sino por una ley especial. Si el Estado obliga a las Compañías a que no se interrumpa el servicio, puede también actuar sobre los obreros para que, en bien del público, no vayan al paro.

La legislación más progresiva en ferrocarriles es la de Australia, y allí no se reconoce el derecho a la huelga ferroviaria.

Este proyecto no declara lícita la huelga ferroviaria, pero tiende a evitarla.

Hay algunos que juzgan eterna la lucha de clases. Yo he oído en un mitin al señor Lerroux que él se diferenciaba de los socialistas en que no proclamaba la lucha de clases.

El Sr. LERROUX: Es verdad, y lo mismo pienso el Sr. Azcárate.

El Sr. ROYO VILLANOVA: No faltaba más. Del Sr. Azcárate no había duda.

Como el país no puede vivir sin ferrocarril, el Gobierno debe procurar que se remedien las injusticias que haya con los obreros, pero que no se reproduzca la huelga. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. CANALEJAS: Por calles y plazas se ha dicho que este proyecto es abominar de la libertad y de la democracia. Desde el primer día declaré y reitero que no puedo abandonarlo.

Vengamos a lo de la ley moral. Yo, al hablar de ella no pretendía ni podía pretender que no se cumplieran los escritos, y añadí que para hacer frente a la anarquía tenía, no solo los Códigos impresos, sino la ley moral. Aun hoy mismo, satisfechas las principales aspiraciones de los ferroviarios, siguen los elementos sindicalistas queriendo agitar la opinión. Yo he de hacer notar al Sr. Azcárate que nadie puede exigir de Compañías que funcionen en malas condiciones económicas, sacrificios superiores a sus fuerzas.

He de aprovechar la ocasión para recordar que ya en 1902 clamaba yo por una ley de huelgas. Aquí está ahora, señores diputados, el proyecto de ley que presenté entonces, y en él se decía que no eran lícitas las huelgas de ferrocarriles ni de otros servicios públicos.

Este era, pues, el criterio del partido liberal entonces.

En la comisión estaban el Sr. Azcárate, D. Luis Canalejas, Francos Rodríguez, Ugarte y Besada. No soy, pues, inconsecuente, pues en este proyecto se dice en el fondo lo mismo respecto de la licitud de la huelga.

El Sr. LA CERRA: Pero el proyecto de 1906, también de los liberales, dice todo lo contrario.

El Sr. CANALEJAS: Yo he citado sólo el de 1902 para que no se me acusara de inconsecuente.

Respecto de la huelga última, he dicho cien veces, y voy a fijarlo en las esquinas, que ofrecimos trabajar por la mejora de los obreros y traer un proyecto que dificultara las huelgas ferroviarias. A los directores de la huelga les constaba terminantemente que se iban a adoptar esas medidas. Si dicen lo contrario, a las medidas, las están engañando. En cambio, dicen que nos engañamos nosotros. ¡No, y cen que!

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): Pero, ¿y las promesas?

El Sr. CANALEJAS: Eso lo proclamamos en todas partes, y se verá cómo conscientemente faltan a la verdad los agitadores. En tanto los gobernadores me decían que los mismos obreros querían que se les pusieran trabas para impedir las huelgas.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): Bien informan a S. S. los gobernadores.

El Sr. CANALEJAS: Mejor que a S. S. sus amigos, que sólo se informa de errores. Pero en fin, estamos en el Parlamento y discutamos con calma.

El Sr. IGLESIAS: Sobre todo no estando sólo como yo.

El Sr. CANALEJAS: En cambio S. S. cuando está acompañado por esos mitines de Dios, me insulta y agravia.

El Sr. IGLESIAS: No es insulto decir que S. S. es mal gobernante.

El Sr. CANALEJAS: Si no fuera más que eso...

El Sr. IGLESIAS: Y que tiene muy poco juicio.

EL PRESIDENTE: S. S. ha pedido la palabra y podrá hablar mañana.

El Sr. CANALEJAS: No puede este proyecto ir a extramuros, porque no vamos a cargar la responsabilidad sobre el ministro de Fomento, cuando es obra de todo el Gobierno y todos somos responsables. ¿Ante quién? ¿Ante el partido? No. ¿Ante la opinión? No. Ante esa ley moral que yo invocaba. Con la legislación actual yo no puedo ofrecer que no habrá huelgas. Podría haber metido en la cárcel a las juntas directivas, destruir organizaciones sindicalistas, suspender las garantías y llenar Madrid de Matússers y las cárceles de agitadores; pero hemos preferido mantener-

nos sin intervenir hasta el último momento.

Frente a un movimiento de empleados de ferrocarriles no revolucionarios ni anarquistas, sino que piden mejoras. (El Sr. Soriano interrumpe.) Yo no hablo con su señoría. Yo le profeso estimación, pero algún día habrá de acabarse, porque S. S., contra toda corrección, no respeta el derecho de los oradores.

EL PRESIDENTE llama al orden al Sr. Soriano.

El Sr. CANALEJAS: Debo declarar que el Gobierno no, no, y cien veces digo que no retirará este proyecto. Ya sé que hay quienes agitan la opinión, siendo lo más curioso que mientras me piden una amplia amnistía, como si yo en estas condiciones pudiera acceder a ello sin una dejación del deber. No retiro el proyecto, pero repito que aceptaré aquellas modificaciones que se crea justas.

Concluyo felicitando al Sr. Azcárate aunque esto no será del agrado de sus correligionarios. (Algunos aplausos en la mayoría.)

El Sr. AZCÁRATE rectifica brevemente.

El Sr. MORA: En pocas palabras he de recoger algunas observaciones del Sr. Azcárate en su discurso. A nadie puede extrañar que dijéramos S. S. y yo en la interpretación del artículo 14 de la Constitución. Respecto de la huelga de ferroviarios dije que el Estado está obligado a contrarrestar el paro, procurando que no se interrumpen las comunicaciones.

Durante los siete meses que yo fui ministro de la Gobernación tuve gravísimas huelgas de más de 20.000 mineros en Asturias y la agraria de Andalucía, y no se me hizo por su resolución ningún reproche en el Parlamento. Nadie hay más sinceramente respetuoso con el derecho de huelga que yo.

Yo he alabado y alabo la preparación de organismos y medios por el actual Gobierno para contrarrestar el paro, en respeto al derecho ajeno, tan santo como el de los obreros. (Aplausos en los conservadores.)

Yo no les voy a la mano mientras ejercitan su derecho; pero no se puede abandonar a los demás.

El Sr. AZCÁRATE: ¿Cuáles?

El Sr. MORA: Todos los demás.

El Sr. AZCÁRATE: Cabe el temor de que su señoría en el poder no se conformara con estas leyes. ¿Por qué dijo S. S. que una huelga general que afecte a servicios públicos es siempre revolucionaria?

El Sr. MORA: Todo puede degenerar en revolucionario, hasta este duro que tengo en el bolsillo.

De la huelga general he dicho que constituye una grave perturbación de orden público y por eso se trueca en revolucionaria contra la misma voluntad de sus promovedores y aun su origen económico.

El Sr. AZCÁRATE: ¿Entonces siempre la huelga general es revolucionaria?

El Sr. MORA: Revolucionario puede ser hasta un paseo que dé S. S. con varios amigos.

El Sr. AZCÁRATE: Claro; pero según la finalidad.

EL PRESIDENTE: Se suspende esta discusión. (Jura el cargo de diputado el Sr. Portela.)

#### Presupuesto de Marina

El Sr. MONTES SIERRA combate un artículo.

El Sr. BARBASA interviene para alusiones.

#### MITIN ESCOLAR

En el teatro Barbieri se celebró un mitin, convocado por el Comité de la Federación nacional de estudiantes, para designar los representantes que habían de concurrir a la Asamblea de Barcelona y acordar los temas que habían de exponer.

Hubo gran alboroto durante la reunión, impidiéndose que hablasen algunos oradores, y en vista de los continuos incidentes, se levantó la sesión, después de haber acordado que, ya que el ministro no ha concedido las vacaciones solicitadas para asistir a la Asamblea, no se entrará en clase los días 25 y 26, abandonando los reunidos el local a los gritos de «¡Viva la huelga!»

Los escolares salieron en manifestación y hubieron de ser disueltos por los guardias en la Puerta del Sol, donde se estacionaron, silbando frente al ministerio de la Gobernación.

Los ingenieros de Montes, Caminos y Agrónomos han protestado de que en el mitin no se haya permitido hablar a su representante, y de la conducta de los representantes industriales, a quienes acusan de haber intentado aislar a los alumnos de los estudiantes españoles falseando la verdad de los hechos.

#### La revolución de Méjico

Londres 24.

Participan de Veracruz que ha sido sofocada la insurrección acaudillada por el general Félix Díaz, que se había apoderado de aquella capital.

El gobierno envió contra Veracruz 7.000 soldados federales, que hallaron poca resistencia en los rebeldes.

Las tropas federales, sin lucha apenas y sin bajas, entraron en la población e hicieron prisioneros a Félix Díaz y a su Estado Mayor.

#### LA GACETA DE HOY

Guerra.—Los decretos firmados ayer por el Rey, que publicamos anoche.

—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que se mencionan y que ingresaron para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

Gobernación.—Real decreto concediendo nacionalidad española al súbdito italiano D. Ramón Chiloni y Molera.

—Real orden disponiendo que durante el actual ejercicio se abonen directamente por las

Diputaciones provinciales de Cáceres y Toledo los sueldos del personal administrativo de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cáceres, y el material de la de Maestros de Toledo.

Fomento.—Real orden aprobando, con carácter definitivo, las tarifas para el año actual, presentadas por la Compañía Navegación e Industria, de Barcelona.

#### EL TIEMPO

La borrasca que ha perturbado estos días pasados el buen tiempo que se disfrutaba en Europa occidental, se propaga hacia Oriente, y otra nueva aparece hoy al Oeste de Irlanda.

El tiempo es malo en la zona gallega y cantábrica, de vientos duros y mar gruesa; por toda España el cielo está nublado, y aunque con menor intensidad que en el Norte, soplan también los vientos del Oeste.

La temperatura máxima fué de 21 grados en Murcia y Huelva, y la mínima de un grado en León y Teruel.

Es probable que el tiempo empeore en Galicia, con vientos de la región del Sur. Mar en el Cantábrico y Atlántico.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce, 15º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13º sobre 0. La máxima fué de 18º. La mínima de 6º. El barómetro marca 702 mm.—Lluvia.

#### Propaganda antitaurina

##### Noel, silbado

Sevilla 24.

En el Centro Republicano dió anoche una conferencia Eugenio Noel contra las corridas de toros.

Asistió numeroso público, en el que figuraban muchos aficionados taurinos. La conferencia fué oída con respetuoso silencio, a pesar de que Noel llamó a los sevillanos afechinados y vagos.

Al terminar el acto parte del público protestó contra Noel, en tanto que otros aplaudían.

La policía disolvió la manifestación; pero pequeños grupos siguieron a Noel, practicando algunas detenciones.

Varios amigos refugiaron a Noel en la cervetería España, cerrando las puertas.

Los guardias hicieron circular al público y entonces salió Noel con sus acompañantes.

Al llegar a la plaza de la Constitución algunas personas que, formando pequeños grupos, estaban a la expectativa, le dieron una gran silba, mientras el conferenciante huía en un coche de punto.

Noel se propone dar una conferencia en el barrio de Triana contra el torero Belmonte y los belmontistas.

Estos dicen que si tal cosa hiciera le pelarían totalmente y le dejarían coleta.

El gobernador dispuso esta madrugada que fueran puestos en libertad los detenidos.

#### LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Anoche, a las nueve y media, comenzó la tercera sesión de la Asamblea, bajo la presidencia de García Cortés.

El presidente del Comité Nacional de las Juventudes, compañero Bustos, dió cuenta de las gestiones realizadas para lograr la derogación de la ley de Jurisdicciones, combatir la guerra del Rif y conseguir una amnistía en favor de las víctimas de la represión de Septiembre de 1911.

El compañero Egocheaga no se dió por satisfecho con las explicaciones del Comité y censuró duramente su conducta.

Alvarez Angulo combatió a la Conjunción republicano-socialista, acusándola de no cumplir con sus deberes en el Parlamento.

A propuesta del representante de Eibar, compañero Echevarría, se acordó emprender una activa campaña contra la ley de Jurisdicciones.

Y después de nombrar una comisión para que visite a todos los compañeros que están presos, se levantó la sesión a las doce de la noche.

#### VIDA TEATRAL

Latina.—Mañana viernes, en la sección de diez, se verificará el estreno de la fantasía cómica-lírica, en un acto, titulada «Los conculados de piedra», letra del reputado autor D. Ventura de la Vega, música del aplaudido maestro D. Enrique Mayol.

En dicha obra toman parte todos los artistas de la notable compañía que con gran aplauso viene actuando en este teatro, bajo la dirección del primer actor Francisco Ruiz Paris y del maestro concertador Mario Bretón.

#### UN MITIN

Dice «El Imparcial»: «Ayer tarde se dió en el Congreso que la conjunción republicano-socialista o algunos de sus componentes organizan un mitin en recuerdo de la semana trágica de Barcelona, que se celebrará en esta capital.

«Si la idea prospera, revestirá importancia, pues contará con la adhesión de más de cien diputados extranjeros, y, entre otras personalidades salientes, asistirá Anatole France.»

#### NOTICIAS

El diputado Sr. Salvatella ha dimitido el cargo de delegado de la Unión Nacional Federal Republicana en el Comité de conjunción.

Se encuentra en Madrid, para asuntos particulares, el gobernador de San Sebastián, Sr. García Bajo.

En lo sucesivo, las vacantes que ocurren en el Ejército de Africa no serán cubiertas con excedentes de cupo, sino con voluntarios.

El domingo próximo se verificará la inauguración del ferrocarril secundario de Medina de Rioseco a Villada.

Las obras de la nueva línea de Palanquinos a Medina de Rioseco se inaugurarán el día 25 de Noviembre próximo.

#### Información telegráfica

##### EXTRANJERO

##### Los carniceros de Berlín

Berlín 23. Habiéndose negado los carniceros a vender carnes procedentes de Rusia, pretextando que este negocio no era para ellos bastante lucrativo, el público penetró en las tiendas, tiró y pisó las carnes y armó un violento alboroto. Fué necesaria la intervención de la policía, que desalojó y cerró dichos establecimientos.

Berlín 24. Han ocurrido hoy nuevos alborotos. El público invadió violentamente una carnicería, destruyó los enseres y causó graves heridas al dueño de la misma.

Tuvo que intervenir la policía, que logró, no sin trabajo, dispersar a los manifestantes. Por temor a que estos desórdenes se repitan nuevamente, han sido cerradas varias carnicerías.

##### Rebelión en el Brasil

Río Janeiro 24. Telegramas del Estado de Paraná anuncian que unas partidas de fanáticos dirigidas por un sujeto que se hace pasar por monje, han derrotado a las fuerzas de policía enviadas contra ellas, y que han dado muerte al comandante y a varios oficiales.

El gobierno federal ha enviado refuerzos con toda urgencia.

##### El acuerdo hispano-francés

París 25. Créese que el convenio franco-español será firmado dentro de las primeras cuarenta y ocho horas.

##### El Banco Imperial

Berlín 24. El Banco Imperial ha elevado el tanto por ciento de descuento al cinco.

##### Suicidio de un marino

San Petersburgo 24. El contraalmirante Schaguin, comandante del yate imperial, se ha suicidado esta mañana en su domicilio disparándose un tiro de fusil.

##### PROVINCIAS

El general Polavieja.—Monumento a Costa

Zaragoza 23. Ha llegado, procedente de Alhama, el general Polavieja, acompañado de su señora, con objeto de cumplir una ofrenda a la Virgen. En la estación le esperaban las autoridades y todos los militares franceses de servicio. Presenció el desfile de las tropas que regresaban de efectuar ejercicios.

La comisión ejecutiva para erigir un mausoleo a Costa, en vista de que no reúne más que 10.000 pesetas, ha acordado reducir los gastos propuestos, pues si no se hace el mausoleo, Graus reclamará el cadáver.

Los emigrantes.—Dolorosas escenas

La Coruña 24. Aumenta el número de emigrantes que vienen a este puerto para embarcar con rumbo a América.

Multitud de hombres y mujeres tienen que dormir a la intemperie, habiendo caído enfermos muchos emigrantes, que han sido trasladados al hospital.

El administrador de la Aduana ha cedido un almacén para que los emigrantes se guarezcan de la lluvia que cae incesantemente hace unos días.

##### Nuevos diques

Bilbao 23. Se ha terminado y puesto a flote en el dique de la Compañía Euskalduna, el vapor «Cabo Cervera», que desplaza 4.700 toneladas, destinado al servicio de la Compañía Ibarra, de Sevilla.

En breve se terminará también en el mismo dique la construcción del vapor «Goreamendi» para la casa J. Aznar. Desplazará éste 10.000 toneladas.

El viaje del presidente del Senado

Pontevedra 23. El sábado saldrá para Madrid el señor Montero Ríos. Llegará a esa corte a las nueve y doce minutos de la mañana del domingo.

Le acompañarán su familia y su secretario particular.

Accidente del trabajo.—El temporal

San Sebastián 23. En la fábrica de fundición de los Altos Hornos de Vergara, una máquina ha matado al obrero de dieciocho años, Jacinto Lozano, natural de Madrid.

A causa del temporal se han inundado varios caseríos en el vecino pueblo de Loyola, efectuando los bomberos trabajos de salvamento. Han sido arrancados muchos árboles por el huracán.

Muerte del Sr. Lombardero

La Coruña 23. Han telegrafiado de París que a las dos y media de la tarde falleció allí el diputado a Cortes D. José Lombardero.

Había ido a la capital de Francia para curarse de la enfermedad del estómago que le aquejaba.

##### Un incendio

Tortosa 24. En las inmediaciones de Amposta se ha incendiado una casa de labor habitada por el colono José Monyau y su esposa María García. Ambos fueron extraídos con graves quemaduras en todo el cuerpo. El inmueble quedó completamente destruido por las llamas.

Crucero inglés

cas varios cadáveres de la catástrofe del muelle Mussel.

Han sido identificados los cadáveres de Evaristo Alvarez, José Bango y José Alvarez, que han sido transportados al hospital.

Mitín minero

Oviedo 24.

El domingo celebrarán los mineros asturianos un mitin para pedir al Gobierno la creación de un cuerpo de Inspectores del trabajo, cuyos honorarios sean abonados por el Estado.

El Congreso del Turismo

Esta mañana se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad la sesión inaugural del Congreso del Turismo.

Presidió el ministro de Fomento, con quien se sentaron en la presidencia el representante del Senado, conde de Garay; el del Congreso, Sr. Quinones de León; el delegado del gobierno francés, M. Lorieux; el de Portugal, Sr. Ventura Terra; el alcalde de Madrid; el teniente alcalde señor García Molinas; el comisario regio del Turismo, marqués de la Vega Inclán, el presidente del Congreso, y el conde de Peñalver y D. Hilario Crespo, presidente y secretario de la Sociedad Fomento del Turismo.

El ministro de Fomento comenzó saludando a los congresistas en nombre del Rey y del Gobierno.

Hizo después atinadas observaciones sobre lo que debe ser el turismo en España y concluyó, tras sentidas frases de bienvenida, declarando abierto el Congreso.

Hizo a continuación uso de la palabra el señor conde de Peñalver, presidente del Comité organizador.

Saludó después a los congresistas el alcalde de Madrid.

El Sr. Lorieux, representante del gobierno francés, leyó en su idioma un breve discurso, en que expresa su más profundo agradecimiento al Gobierno y al pueblo de Madrid y ensalza las excelencias del turismo, gracias al cual pueden aproximarse los pueblos.

El representante portugués, Sr. Ventura Terra, lee otro discurso muy notable.

Por último, D. José Lino Junier, del Consejo Superior del Turismo y director del Automóvil Club de Portugal, leyó otro breve discurso, que es muy aplaudido también.

El batallón de Ferrocarriles

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy la plantilla del personal del regimiento de Ferrocarriles, que es la siguiente:

Jefes, oficiales y asimilados: Un coronel, tres tenientes coroneles, cinco comandantes, 20 capitanes, 17 primeros tenientes, 17 primeros y segundos tenientes (E. R.), un capellán, un médico primero y uno segundo.—Total, 66.

Clases de tropa: Tres suboficiales, nueve brigadas, 68 sargentos, 118 cabos, 24 cornetas, ocho tambores, 48 soldados de primera y 974 de segunda.—Total, 1.252.

Del material: Un celador, ocho jefes de depósito, dos maestros de taller, 16 obreros aventajados y un armero.—Total, 28.

El Zarevitz enfermo

San Petersburgo 24.

El príncipe Alejo, heredero del trono, se causó una grave lesión jugando en los jardines de palacio.

A consecuencia de la lesión, el Zarevitz tiene una hemorragia interna que pone en peligro la vida del enfermito.

Ha sido llamado un médico petersburgués para encargarse de la asistencia del príncipe.

El Zar ha dado orden de que se celebren negativas por la salud del heredero del trono.

La Zarina intenta suicidarse

San Petersburgo 24.

El médico de cabecera del Zarevitz ha

reconocido esta mañana al augusto enfermo, manifestando a la Zarina que su hijo padecía una grave afección renal.

Tal impresión produjo en el ánimo de la reina la declaración del facultativo, que subió al segundo piso del palacio y abriendo el balcón de uno de los salones trató de arrojarle al patio.

Las personas que se hallaban cerca de ella y que la vieron abrir las vidrieras, juzgaron, por los ademanes de la augusta dama, que tenía el propósito de suicidarse, y arrojándose sobre ella lograron impedir que realizara su fatal resolución.

Cuando la recogieron daba muestras de una gran excitación nerviosa, y al llevarla a sus habitaciones sufrió un desvanecimiento.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

La Guerrero y Mendoza

Murcia 24.

La nota culminante de la semana ha sido el brillante éxito conseguido por la compañía que dirigen María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La circunstancia de ser murciano éste, y las innumerables simpatías que ambos gozan, y su inmenso mérito artístico han hecho que el negocio haya sido excelente, dándose el caso de que el día anterior a las funciones se pensase en taquilla el anuncio de no haber localidades.

Anoche se celebró el beneficio de María Guerrero, representándose el hermoso drama «Locura de amor». El entusiasmo durante toda la obra fué grandísimo, y al terminar el tercer acto, la ovación a la protagonista fué frenética, inenarrable, haciéndola derramar lágrimas de gratitud ante la actitud del público que llenaba por completo el teatro.

Anoche se despidió entre atronadoras ovaciones la compañía, que debutará hoy en Alicante, celebrándose el beneficio de Díaz de Mendoza con el estreno del drama de Marquina «Los pecados del rey».

LOS MAESTROS INTERINOS

La Unión Nacional de Maestros interinos, creada en Barcelona, ha publicado un llamamiento a todos los individuos de la clase solicitando su apoyo para conseguir las pretensiones formuladas por dicha entidad, que se refieren al aumento de sueldo y a las facilidades para el ingreso en propiedad.

Las aspiraciones de esta clase no pueden ser más legítimas, pues si el magisterio primario está mal retribuido, los maestros interinos sólo disfrutan la mitad del sueldo y están sujetos a continuas mudanzas de localidad.

DE LA CORTE

A causa del riguroso luto que guarda la Corte por el fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa, no se celebró hoy ningún acto oficial en Palacio con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria.

Aunque las fuerzas de guardia en el regio alcázar han vestido de gala, por expreso deseo de S. M. M., los jefes y servidores de la Real Casa han guardado el luto.

Únicamente los Reyes obsequiarán a los soldados de la guardia con un rancho extraordinario y a la oficialidad con Champagne y cigarrillos.

Esta mañana se ha celebrado en el salón del Trono una misa, que dijo el Obispo de Sión, asistido de dos capellanes y el maestro de ceremonias de la Real Capilla, oyéndola, con S. M. M., la Reina doña Cristina, las Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Luisa; la Princesa Pilar, el Príncipe de Baviera y los Infantes don Fernando y D. Carlos.

Terminada la misa, la Reina doña Vic-

toria hizo la tradicional ofrenda de tantas monedas de oro, más una, como años ha cumplido.

La Infanta doña Eulalia, no atreviéndose a salir temprano por el ligero enfriamiento que ha sufrido estos días, no asistió a la misa, acudiendo más tarde, cerca de las doce, al regio alcázar, a felicitar a S. M. la Reina.

Con la Infanta Eulalia fueron a Palacio sus hijos doña Beatriz, D. Alfonso y don Luis.

Los tres niños que hace unos días dió a luz la mujer de un jornalero de la calle del Salitre han fallecido. Con tal motivo, la Reina doña Victoria ha ordenado que se la socorra por segunda vez.

Balace del dia

Después de las discusiones de los días pasados en el Congreso, supúsose y se generalizó la idea, y más cuando se vió la débil defensa que hizo el Gobierno, que el proyecto ferroviario quedaría extramuros, y que nadie volvería a acordarse de él.

Lo ocurrido en la sesión de dicha Cámara esta tarde hace variar completamente esta opinión, porque el presidente del Consejo de ministros ha declarado repetidamente que no retirará el proyecto y que lo mantendrá hasta sacarlo adelante.

No sería esto suficiente para su aprobación si no hubiese otros elementos coadyuvantes al mismo propósito.

Y lo más raro es que esa cooperación no le llega al Gobierno de sus naturales afines, los conservadores, de conformidad con las ideas sustanciales expresadas días pasados y repetidas esta tarde por el señor Maura, sino de los que menos pudieran esperarse, de los republicanos.

No de todos, ciertamente, porque ahí está «El País», enemigo resuelto del proyecto, y también «El Radical», que viene pidiendo sea retirado.

Y no hay que decir que igualmente el jefe de los socialistas, Sr. Iglesias, es opuesto a todo lo que no sea que desaparezca de la mesa del Congreso.

Son otros, los que a título de que el Estado no puede dejar de ser intervencionista, quieren que se haga alguna ley, y aun cuando dicen que el proyecto es malo, lo aprovechan para hacer algunas reformas, con lo que facilitarían que saliera adelante la idea madre de la propuesta ministerial, de que quede prohibida y castigada la huelga ferroviaria.

«España Libre» es uno de los periódicos republicanos que apoyándose en el intervencionismo, ha criticado el discurso en que el Sr. Urzáiz proclamó y defendió la licitud de la huelga ferroviaria lisa y llanamente, sin distinciones ni cortapisas, como si el Sr. Urzáiz hubiera dicho nada contra el principio general del intervencionismo del Estado en las cuestiones sociales.

Erróneamente también, el ilustre jefe de la minoría republicana, Sr. Azcárate, se ha referido esta tarde a las ideas intervencionistas al impugnar en el Congreso el proyecto ferroviario.

El Sr. Azcárate encuentra el proyecto fundamentalmente malo y defiende la licitud de la huelga. Pero el Sr. Azcárate no quiere que el proyecto se retire, sino que solamente se aplaque su discusión para que pueda ser reformado,

Con toda la consideración que nos merece el ilustre diputado republicano, debemos decir que su opinión nos parece profundamente equivocada.

¿Cómo lo que es esencialmente malo puede ser utilizable?

Colocando el asunto en estos términos, fácilmente habría de ser a los partidarios del proyecto, entre los cuales hay, como decimos, algunos republicanos, unos que lo sientan y otros de buena fe, conseguir el triunfo de lo que pretenden.

Claramente lo advierten las manifestaciones del presidente del Consejo y del jefe de los conservadores.

El Sr. Canalejas, respondiendo a las indicaciones del Sr. Azcárate, mostró su satisfacción, y el Sr. Maura afirmó su opinión, semejante a la del Gobierno, de que en las huelgas ferroviarias el poder público es supremo para hacer lo que le dé la gana.

Ya lo saben los ferroviarios. Creían muerto el proyecto; pero en la sesión del Congreso de esta tarde ha vuelto a renacer. Si prosperase, con reformas ó sin reformas, en lo sucesivo no tendrían el recurso legítimo, necesario é indispensable a los trabajadores, de apelar a la huelga para defenderse.

Después de que en el Congreso se trató de este asunto, se reanudó la discusión del presupuesto de Marina.

La Cámara estuvo hoy muy desanimada, pero ministeriales y conservadores mostrábase complacidos por que el presidente del Consejo y el Sr. Maura han recibido avisos de sus amigos de que mañana acudirán en mayor número a la Cámara para votar los dictámenes de presupuestos.

Obedece esto a los nuevos requerimientos hechos a los diputados para que asistan a las sesiones por los jefes visibles de la conjunción liberal-democrático-conservadora.

BOLSÍN

4 por 100 interior fin de mes, 84'10, dinero. Río de la Plata, 463'50. Francos, 6'30. Barcelona.—Interior fin de mes, 84'07. Nortes, 96'25. Alicante, 90'15. París.—4 por 100 exterior, 90'90. Renta francesa, 89'50.

BOLSA DE BARCELONA. BARCELONA 24 (418 tarde).—Interior 84'07.—5 por 100, 101'75.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 96'30.—Nortes, 91'15.—Alicantes, 00'00.—Orense, 25'45.—Francos, 106'30.—Libras, 26'82.—Arrab.

BOLSA DE PARÍS. París 22.—(Apertura).—Exterior español, 90'50.—3 por 100 francés, 89'50.

BOLSA DE BILBAO. Cotización del 22 de Octubre de 1912.

ACCIONES. Banco de Bilbao..... 000'00. Banco de Vizcaya..... 295'00. Crédito de la Unión Minera..... 470'00. Unión Resinera Española..... 98'50. Sociedad general de la Industria y Comercio..... 216'00. Hidroeléctrica Ibérica..... 109'50. Minas de Villadriod..... 99'00. Sierra Menera..... 000'00. Sierra Almagrera..... 00'00.

BOLSA DE BARCELONA. Cotización del 22 de Octubre de 1912.

ACCIONES. Banco Hispano-Colonial..... 327'50. Comp.ª de Tabacos de Filipinas..... 68'00.

Fompañía Trasatlántica..... 00'00. Cerrocarril de Orense a Vigo..... 24'45. Sociedad Hullera Española..... 156'00.

CHARADA

—Escucha, segunda cinco:

¿Tú sabes lo que primera un dos terciá, y además dónde se encuentra esa fierá? —En los países salvajes vive el segunda terciera, y es un animal feroz, parecido á la pantera. —Una copita de vino te vale y unos bizcochos, esa descripción que has hecho y nos ha dejado chochos. ¿Con qué una segunda tres los pucheros la Jacinta? —Con la un dos tres cuatro cinco cuatro terciá cuatro quinta.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

DES BO CA DA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Crisanto y Daría, mártires; Crispin, Crispiniano, Gabino, Proto y Jenaro, mártires, y Frutos, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde continúa la novena á San Rafael; á las ocho se exponrá Su Divina Majestad; á las diez habrá misa solemne, y por la tarde, en los ejercicios, predicará D. José Molero.

En el santuario del Perpetuo Socorro principia el triduo en honor de San Gerardo de Mayela, predicando el P. Orive.

En el Asilo de San Rafael sigue la novena á sa Titular y predicará el P. Sarabia. Antes de los ejercicios, el Excmo señor Obispo de Sión bendecirá un Santo Cristo, regalo de una persona bienhechora del Asilo.

En la iglesia de Jesús sigue la novena á su Titular y predicará D. Gumersindo Ruiz y el padre Julián Rodrigo.

En San Ginés, ídem á Nuestra Señora de Valvanera, y serán oradores D. Julián Pereda y el Sr. López Anaya.

Siguen celebrándose las novenas en los templos ya anunciados.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ejercicios á las cuatro con Su Divina Majestad de manifiesto y sermón, que dirá D. Angel Nieto, terminando con el «Via Crucis».

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios con sermón al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, San Lorenzo ó la de Gracia en San Andrés.

Funciones para mañana

Español.—A las 9.—A mores y amorios.

Lara.—A las 10.—Marido modelo.—A las 11.—(Doble).—La revolución desde abajo (dos actos).

A las 6 1/2.—(Doble).—El asno de Buridán (tres actos).

Apolo.—A las 6.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).—A las 10.—La suerte loca.—A las 11 1/2.—El fresco de Goya.

Cervantes.—A las 6 1/2.—Vermouth.—Las cosas de la vida (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—Los hijos del sol naciente (cuatro actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—La Mary-Tornes (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—El machacante (dos actos).

Eslava.—A las 8.—Princesitas del dollar.—A las 10 1/2.—Petit café.

Latina.—A las 6.—La mazorca roja.—A las 7 1/2.—La revoltosa.—A las 9.—(Por peteneras)—A las 10 1/4.—Los convidados de piedra (estreno).—A las 11 1/2.—El triunfo de Gedeón.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continúa de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

Triunfo-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continúa de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio á diario.—Temperatura deliciosa.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

La guerra de las mujeres ALEJANDRO DUMAS

día: habrán tomado descanso, y á la noche comenzarán el ataque.

Canolles sintió un rumor ligero detrás de sí y se volvió; era su lugarteniente.

—Y bien, señor de Vibrac,—dijo el barón,—¿qué se dice?

—Se dice, mi comandante, que el estandarte de los príncipes flotará mañana sobre la isla de San Jorge.

—¿Y quién dice eso?

—Dos de nuestros corredores, que acaban de llegar y han visto los preparativos que están haciendo contra nosotros los habitantes de la ciudad.

—¿Y qué habéis contestado á los que os han dicho que el estandarte de los príncipes flotará mañana sobre la isla de San Jorge?

—Les he dicho, mi comandante, que me importaba poco, en razón á que yo no lo vería.

—En ese caso me habéis robado mi respuesta, caballero,—dijo el barón.

—¡Bravo! comandante, no deseamos otra cosa, y los soldados se van á batir como leones cuando sepan vuestra respuesta.

—Que se batían como hombres, es todo cuanto les pido... ¿Qué se dice del género de ataque?

—Se prepara una sorpresa—dijo Vibrac riendo.

—¡Diablo! Vaya una sorpresa: este es el segundo aviso que recibo... ¿Y quién conduce el asalto?

—El señor de Larocheoucault las tropas de tierra, y de España, el consejero del Parlamento, las de mar.

—Bien, bien—dijo el barón;—yo le daría un consejo.

—¿A quién?

—Al señor consejero del Parlamento.

—¿Y cuál?

—El de reforzar las milicias urbanas con algún buen regimiento bien disciplinado, que enseñe á los paisanos el modo de recibir un fuego bastante nutrido.

—No ha esperado vuestro consejo, comandante; pues antes de ser hombre de justicia parece ha sido de armas, y se ha asociado para esta expedición el regimiento de Navalles.

—¿Cómo? ¿El regimiento de Navalles?

—Sí.

—¿Mi antiguo regimiento?

—El mismo. Se ha pasado, según parece, con armas y equipo á los señores príncipes.

—¿Y quién le manda?

—El barón de Ravally.

—¡Es verdad!

—¿Le conocéis?

—Sí; un excelente chico, valiente como su espada. En ese caso será esto algo más templado de lo que yo creía, y vamos á tener diversión.

—¿Qué mandáis, comandante?

—Que se doblen las guardias esta noche; que los soldados se acuesten vestidos con las armas cargadas al lado. La mitad velarán mientras que los otros duermen.

A los que les toque de vigilantes se mantendrán ocultos detrás de las escarpas. Esperad aún.

—Espero.

—¿Habéis participado á alguien la noticia del mensajero?

—A nadie absolutamente.

—Está bien. Dejad la cosa en secreto por ahora. Escoged una docena de vuestros peores soldados; ¿deberéis tener cazadores y pescadores?

—Demás los tenemos, comandante.

—Pues bien. Elegid diez, como os he dicho; les dáis permiso hasta mañana para echar sus lances al fondo del Garona y tender sus redes en la llanura. Esta noche, España y el señor de Larocheoucault los cogerán y les interrogarán.

—No comprendo.

—¿No comprendéis que es necesario que los sitiadores nos crean enteramente desprevenidos? Pues bien, esos hombres, no sabiendo absolutamente nada, se lo dirán y se lo jurarán con tanta sinceridad que no podrán menos de creerlo, y por lo tanto, pensarán que dormimos á pierna suelta.

—¡Ah! muy bien.

—Dejad que se acerque el enemigo; dejadle desembarcar, plantar sus escalas.

—Entonces, ¿cuándo se les habrá de hacer fuego?

—Cuando yo lo mande. Si sale un solo tiro de nuestras baterías antes de mi orden, ¡a fe de gobernador, que haré fusilar al que lo dispare!

—¡Ah! ¡Diablos!

—La guerra civil es guerra dos veces, é importa mucho que la guerra no se haga

como una partida de caza. Dejad reir á los señores burdeleses, reid vos mismo, si os divierte, pero que no sea hasta que yo diga que se ría.

El teniente partió y fué á transmitir las órdenes de Canolles á los demás oficiales, que se miraron asombrados entre sí. Había dos hombres en el gobernador: el caballero cortés y el comandante implacable.

Canolles fué á cenar con Nanon, sólo que la cena se había anticipado dos horas, por haber decidido el barón no abandonar los muros desde el crepúsculo hasta el alba. Encontró á Nanon hojeando una voluminosa correspondencia.

—Podéis defenderos con firmeza, querido Canolles—le dijo ella,—porque no tardaréis mucho en ser socorrido. El rey viene, el señor de La Meilleraye trae un ejército, y el señor duque de Eperton llega con quince mil hombres.

—Pero si tardan ocho ó diez días, como puede ser, Nanon—añadió el barón sonriendo,—¿quién asegura que la isla de San Jorge no sucumba?

—¡Oh! Mientras mandáis vos en ella, yo respondo de todo.

—Sí; pero, justamente, mandando yo aquí, puedo ser muerto. Nanon... ¿y qué haréis en este caso? ¿Lo habéis previsto, á lo menos?

—Sí—respondió Nanon, sonriendo á su vez.

—Pues bien, tened preparados vuestros cofres. En un puesto designado habrá un batelero; si es menester saltar al agua, llevaréis cuatro de mis subordinados, que son buenos nadadores, y tienen orden de

no abandonaros y de transportaros á la ribera opuesta.

—Todas esas precauciones son en balde, Canolles. Si sois muerto, ya no necesitó nada.

Anunciaron que estaba servida la cena. Durante ésta, el barón se levantó diez veces y fué á la ventana que daba sobre el río. Antes de acabar de cenar, Canolles se levantó de la mesa. Empezaba á anochecer... Nanon quiso seguirle.

—Nanon—dijo el barón,—entrad en vuestro aposento y juradme no salir de él. Si supiese que estábais fuera expuesta á correr cualquier peligro, no respondería de mí. Nanon va en ello mi honor; no juguéis con mi honor.

Nanon presentó al barón sus labios de carmín, más rojos aún con la palidez de sus mejillas, y se retiró á su aposento diciendo:

—Os obedezco, Canolles; quiero que amigos y enemigos conozcan al hombre que amo ¡Partid!

El barón se alejó, sin poder menos de admirar aquella naturaleza doblegada á todos sus deseos y obediente á su voluntad. Apenas se hallaba en su puesto, cuando vino la noche, terrible, amenazadora, como aparece siempre que oculta entre sus negros dobleces un sanginario secreto.

Canolles se había apostado en el extremo de la esplanada, desde donde dominaba el curso del río y sus dos riberas. No hacia luna; un velo de sombras y espesas nubes cubrían el cielo, siendo imposible ser visto, pero también casi imposible ver.

